

# Ленинский ШАХТЕР

Год  
издания  
38-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 14 (9010)

Пятница, 19 января 1968 г.

Цена 2 коп.



Десять с лишним лет работает на шахте «Полысаевская-2» Иван Прокопьевич Гуме-нюк. Его специальность — электрослесарь связи. Хорошо зная свое дело, Иван Прокопьевич надежно обеспечивает связь с подготовительными забоями, лавами. Его портрет на участковой Доске почета.

На снимке: И. П. Гуме-нюк — ударник коммунистического труда.  
Фото В. Тоньцева.

## Достойный преемник

О КОЛО двух лет прошло с тех пор, как на Грамотинском карьере появилась экскаватор ЭШ 10/60. Его доверили одному из лучших бригадиров Ф. Г. Децендорфу. И не ошиблись. Экипаж отлично использовал все достоинст-ва машины для хорошей ра-

боты. В прошлом году бри-гадиром экипажа назначили машиниста Л. А. Абгольца. И преемник оказался до-стойным своего предшествен-ника. Те же принципы ру-ководства: личный пример в труде, требовательность, от-ветственность каждого за по-рученное дело.

В прошлом году бригада Л. А. Абгольца перевыполнила план по горной массе (сюда входит вскрыша и пе-ревалка грунта) на 398 ты-сяч тонн! Отлично начала она и третий год пятилетки.

На сверхплановом счету экс-каваторщиков за две неде-ли января более 53 тысяч тонн вскрытого грунта. Этой работе экипаж уделяет осо-бое внимание. Ведь на чем большей площади они про-изведут вскрышу грунта, тем больше будет фронт ра-боты для экскаваторов, до-бывающих уголь.

Бригада Л. А. Абгольца намерена завершить год с хо-рошими трудовыми показате-лями и внести достойный вклад в досрочное заверше-ние пятилетки!

## Будущее южного Кузбасса

НОВОСИБИРСК. Еще один район на юге Кузбасса, Еру-натовский, станет крупней-шим центром угледобываю-щей промышленности. На-чата разработка комплексно-

го проекта развития этого района.

Большие запасы высокока-чественных коксующихся углей позволяют заложить на Ерунатовском месторо-ждении угольный карьер

производительностью 15 — 18 миллионов тонн в год, шахты-гиганты в шесть и в четыре с половиной мил-лиона тонн годовой добычи топлива.

(ТАСС).

## НОВЫЙ КУРОРТ В КРЫМУ

АЛУШТА. (Крымская область). Гото-во проектное задание на строительство нового курортного комплекса. Он будет расположен на побережье Черного мо-ря в живописной Канакской балке ме-жду Алуштой и Судаком.

Курорт, рассчитанный на 10 тысяч отдыхающих, включит в себя несколько пансионатов на 1—2 тысячи мест каж-дый. Строительство начнется в этом году.

(ТАСС).

## Без задержки

Недавно старший машинист ПТУ треста «Ленинголь» Иван Васильевич Морев пригнал в депо свой локомотив в пол-день. Ему предстоял профилак-тический ремонт, на который отводится почти 14 часов. Но слесари депо работают всего до 2-х часов дня. Тогда Морев попросил:

— Ребята, надо сделать, уг-ля скопилось много...

Слесари Виктор Черкалин и Василий Козлов взяли инстру-мент и приступили к ремонту. Вместе с ними по своей ини-циативе остались на работе Евграф Колмогоров, Николай Увкин. И закипело дело. Боль-шой опыт слесарей, знание тех-ники позволили им выпустить на линию этот тепловоз за 7 ча-сов, то есть в два раза быст-рее. А в ночь локомотив уже работал на полысаевских стан-циях.

Здесь всегда без задержки выпускают из ремонта тепло-возы.

## Гайдару посвящается

Неделя памяти А. Гайдара проходит те-перь во всех пионерских организациях го-рода. Активно участвуют в ней и пионеры школы № 22. Ребята вновь перечитывают книги А. Гайдара, проводят по ним чита-тельские конференции, смотрят фильмы по произведениям писателя.

Школьники оформили стенд: «Гайдар

шагает впереди», выпускают о Гайдаре ли-тературные листки. Проводится общешко-льная викторина о произведениях писателя. Например, нужно отгадать, в какой книге встречается такая-то песня, или рассказать о судьбе какого-то из животных, описанных в книге. На днях будут подведены итоги этой викторины.

## МНОГО ВЕСЕЛЫХ МИНУТ

Объявление о коллективной лыжной прогулке молодых горняков шахты им. Ярославского было вывешено заранее. Прогулка на-мечалась на 13—14 января, то есть на вы-ходные дни.

— В субботу в комитет комсомола шах-ты, — рассказывает секретарь комитета ВЛКСМ В. Пониратов, — собралась группа ребят — молодых рабочих шахты. Выйдя за город, мы встали на лыжи и направились в сторону Егзовского леса, где находится наш пионерский лагерь. Немного отдохнув в ла-гере, пошли кататься с горы. Нужно сказать, что горы там встречались крутые, и надо обладать большим мастерством, чтобы до конца при спуске устоять на лыжах. Были разные приземления...

Ночевали в пионерском лагере. Утром — небольшой шахматный турнир и опять ка-тание с горы. Во второй половине дня от-правились домой. Было много веселых ми-нут, остроумных шуток, смеха. Прогулкой все остались довольны.

## Без демонтажной камеры

Демонтаж комплекса без демон-тажной камеры предлагают про-изводить рационализаторы шах-ты «Журилка-3» Н. С. Артамонов, В. Г. Горбачев и другие.

После заводки бруса для пе-рекрития секции выдвигается настил конвейера и вынимается одна стружка комбайном КШ-1К. После этого от настила отсоеди-няется четыре номера секций, что дает возможность взять еще од-ну стружку. Секции, выдвинутые

ранее, отодвигаются назад, а осво-бодившееся выработанное про-странство крепится стойками и перекрывается однорезкой. В результате получается свободное пространство шириной 4,5 ме-тра, которое надежно закреплено. Затем демонтируется головная часть привода и комбайн, убира-ются все решетки и вынимаются секции из завала.

Такой порядок демонтажа по-зволил сократить демонтажное пространство с 4-х до 1,5 метра, со-ответственно уменьшилось горное давление, повысилась безопас-ность работ при демонтаже ком-плекса, сокращается время и эконо-мится много лесоматериалов. Экономия составит 3600 рублей в год.

В. СТРАТОВИЧ,  
инженер БТИ треста  
«Ленинголь».

## СПОРТИВНЫЕ ВСТРЕЧИ

17 января в спортивном зале горного тех-никума состоялись товарищеские встречи по волейболу и баскетболу. Наши студенты при-нимали у себя своих коллег из Киселевского горного техникума. Состязание волейболистов закончилось победой гостей (юношеские коман-ды), но зато по баскетболу потерпели пораже-ние киселевцы — и юноши, и девушки

К ЭТОМУ дню стар-шеклассники шко-лы № 38 готовились давно. Организован-ный в школе полити-ческий клуб заплани-ровал выступление молодых лекторов пе-ред горняками шахты «Журилка-3». Тшат-

## МОЛОДЦЫ РЕБЯТА!

льно готовили свои лекции девятиклассни-ки Борис Корнеев, Валя Прасолова, Свет-лана Шмелева и дру-гие ребята.

И вот они на шах-те. Лекции читались одновременно на вось-ми участках. Конечно, сначала волнова-лись школьники, ведь выступали они перед взрослыми впервые. Отзывы горняков бы-ли единодушны: мо-лодцы ребята! Осо-бенно понравились ша-хтерам лекции о со-бытиях в Греции и о военной программе США.

Лекторская группа политического клуба школьников, которым руководит преподава-тель истории Л. П. Петровская, получила заслуженное призна-ние. Новых успехов вам, ребята!

## ИЗВЕЩЕНИЕ

25 января в 16 часов в ГК КПСС состоится занятие уни-верситета правовых знаний.

Приглашаются председатели групп народного контроля товарищеских судов, народные заседатели.

В тот же день в Доме учителя проводится занятие ф-культета правовой охраны детей. Начало — в 18 часо-в. Приглашаются председатели и члены родительских комитетов школ города.

ОТДЕЛ ПРОПАГАНДЫ И АГИТАЦИИ ГК КПСС.

# УРОКИ МЫШЛЕНИЯ

Учитель должен пробуждать у учащихся жажду знаний. Под этим девизом работает учительница школы № 24 Ирина Михайловна Кудрявцева. Уроки этой учительницы всегда насыщены интересным дополнительным материалом, на каждом уроке ей удается с помощью наглядных пособий и элементов занимательности увлечь учащихся, заставить их активно участвовать самостоятельно в педагогическом процессе, искать, сравнивать, обобщать и делать выводы.

Ирина Михайловна никогда не преподносит учащимся в готовом виде ни одного правила.

Урок русского языка. Ирина Михайловна дает задание: из существительного образовать глагол неопределенной формы, глаголы 1-го и 2-го спряжения. После целого ряда упражнений, наблюдений, исследований дети сами делают соответствующие выводы.

На уроке учащиеся часто спорят друг с другом, доказывая справедливость своей точки зрения. Например, на уроке арифметики учительница дает задачу — по длине периметра вычислить площадь фигуры. Как это сделать? И ребята спорят, ищут ответ. Одни говорят, что нужно длину периметра разделить на 4 и потом умножить на 2. Другие доказывают, что должен быть не квадрат, а прямоугольник. Ирина Михайловна, выслушав всех, делает вывод, указывая в чем правы ученики, а в чем — нет.

Частая постановка на уроке вопроса «Почему?» заставляет учащихся мыслить, соображать, делать свои выводы и обобщения. Весь изучаемый материал Ири-

на Михайловна умеет удачно связать с жизнью, с практической деятельностью учащихся, она им также указывает, где эти знания в жизни ими могут быть применены. Обучение становится целенаправленным.

Например, Ирина Михайловна дает задачу: вычислить площадь всех классных комнат и коридоров школы, чтобы составить смету на ремонт. Или измерить длину ограды и расстояние между штакетинами, чтобы вычислить, сколько нужно заказать штакетника для новой ограды. Или, дав расход продуктов на человека, заставить каждого из учащихся вычислить расходы на питание его семьи. Словом, учащиеся убеждаются, что знания, которые они получают, нужны в жизни.

Класс Ирины Михайловны знакомится с окружающей жизнью на экскурсиях на природу, по улицам родного города, на промысленные предприятия. Экскурсии проводятся обязательно с определенным заданием: описать приметы зимнего леса, понаблюдать за жизнью птиц, сравнить улицы и здания старой части города и центра. С экскурсий дети приносят богатейшие сведения, которые под руководством учительницы широко используют на уроках истории, арифметики, русского языка, природоведения, рисования.

Интересна и содержательна жизнь пионерского отряда в этом классе. То у них путешествие по улице Сухова, — здесь они узнают, кто такой Сухов, почему названа улица его именем. Узнают, что за люди живут теперь на этой улице. (Среди них ребята, например, наши дедушка, который видел В. И. Ленина). То учащиеся совершают «путешествие» по стройкам страны. Полученные знания они тоже применяют на уроках.

Учительница не сковывает инициативу ребят, не навязывает своих мнений, но умело направляет неуемную энергию ребят к нужной цели. В школе ее класс выделяется своей активностью, самостоятельностью и сплоченностью.

Класс учится по экспериментальной программе, составленной лабораторией Академии педагогических наук под руководством профессора Занкова. Они первыми начали этот эксперимент. Четвертый год обучение ведется в трудных условиях: нет учебников. Ирина Михайловна, готовясь к урокам, пользуется всегда многими источниками. Приучает к этому и учащихся. На уроке естествознания, например, дети изучали огородную культуру — капусту. Детям заранее было дано задание узнать все, что смогут, о капусте. Объяснение велось в форме беседы, в которой учащиеся принимали активное участие. На этом уроке дети получили много научных данных о капусте и исторические сведения об использовании этого растения разными народами. Вопрос, почему верхние листья капусты зеленые, а внутренние — белые, заставил учащихся мыслить и сделать самостоятельные выводы. На этом же уроке дети получили много ценных агротехнических советов по уходу за этой культурой.

Так учительница прививает детям вкус к самостоятельному познанию окружающего мира. Дети пользуются «Детской энциклопедией» и другой дополнительной литературой.

Многие учащиеся этого класса посещают математический кружок при педучилище. Их пытливый ум, смекалка заметны и там. Они приучены на уроках арифметики выполнять творческие задания, сами составляют нужные задачи, преобразовывают один тип задачи в другой. Программу по арифметике с элементами алгебры они изучают с первого класса, хорошо знают все законы арифметических действий и умеют их применять на практике. Производят действия над числами различных систем исчисления. Все это, а главное, умению самостоятельно мыслить, их научила Ирина Михайловна — человек большого трудолюбия и высокой требовательности.

**З. СУЛОИНИКОВА,**  
зам. директора школы № 24.



22 января исполняется 70 лет со дня рождения выдающегося советского кинорежиссера Сергея Михайловича Эйзенштейна (1898—1948). Его фильм «Броненосец «Потемкин» (1925) был назван первым в числе 12 лучших кинокартин всех времен и народов. Фотохроника ТАСС.

## Семинар пропагандистов

На этот раз пропагандисты собрались вместе с политинформаторами по внутреннему положению страны. Заместитель заведующего областным Домом просвещения Г. И. Ражев рассказал, как надо работать самостоятельно над политической книгой. Потом председатель исполкома горсовета А. И. Янтураев прочитал лекцию «Перспективы развития города».

После на семинаре продолжалась работа по секциям.

## Наш бюджет

Бюджет Ленинска-Кузнецкого на 1968 год утвержден сессией городского Совета депутатов трудящихся в объеме 11.524,5 тысячи рублей. Доходы городского бюджета состоят в основном из платежей предприятий, находящихся на территории города. Долевое участие принимает и население: в виде уплаты государственных доходов, местных налогов и сборов.

На местные бюджеты возложено содержание школ, больниц, детских садов, яслей и культурно-просветительных учреждений. Например, только на питание, медикаменты и приобретение оборудования в учреждениях просвещения и здравоохранения города по бюджету на 1968 год предусмотрено 2633 тысячи рублей или 22,8 процента от общего объема расходов бюджета.

Каждый рубль, предусмотренный в доходе бюджета, имеет свое прямое назначение и должен поступить полностью и в установленный срок. Вот почему так важна своевременная уплата налогов населением — от этого зависит финансирование всех мероприятий, предусмотренных бюджетом, а значит, нормальная работа социально-культурных учреждений.

Горфинотдел в настоящее время проводит налоговый учет источников доходов. Учету подлежат скот, строения, земельные участки, доходы от сдачи помещений, от занятий кустарными, ремесленными промыслами. Вся работа по учету с вручением извещений закончится к 1 марта 1968 года.

Горфинотдел обращается к налогоплательщикам с просьбой свои обязанности перед бюджетом выполнять своевременно.

**С. ЗУБРИЛКИН,**  
начальник отдела  
госдоходов горфо.

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»  
2 стр., № 14, 19 января 1968 г.

## За действенность наглядной агитации

За последнее время партийными организациями города сделано много для улучшения действенности наглядной агитации, повышения ее идейно-художественного уровня, создания более современных, выразительных средств оформления. Больше уделяется внимания оформлению улиц, площадей, предприятий.

Особенно это заметно было в дни подготовки к 50-летию Советской власти. Празднично выглядела площадь Победы. 15-метровые круговые панорамы-панно рассказывали о пройденных этапах от штурма Зимнего до покорения космоса. Каждый, проходя по проспекту имени В. И. Ленина, обращал внимание на флаштки, на которых развешались шестиметровые полотнища, украшая цветом кумача весь проспект.

К 50-летию Октября много творческой выдумки и художественного мастерства по оформлению зданий проявили на шахте имени С. М. Кирова, обогатительной фабрике имени С. М. Кирова, на заводе «Кузбассэлемент», в Байкальском строительном управлении и в некоторых других коллективах. В районе шахты им. 7 ноября была установлена художественная карта памятных революционных мест города. В Мартовском сквере, в Камышанском логу и других местах как символ вечной

памяти и уважения героям, борющимся за дело революции в нашем крае, установлены памятные стеллы. Вокруг них разбиты цветники, высажены деревья и кустарники.

По итогам смотра-конкурса наглядной агитации среди городов Кузбасса Ленинску присуждено второе место.

Однако неправильно говорить, что в наглядной агитации мы преуспели и больше делать нечего.

Взять, к примеру, территорию электролампового завода. Здесь вся наглядность сводится к нескольким выцветшим от времени лозунгам, которые и прочитать трудно, потому что они написаны очень мелким шрифтом. На щитах — призывы о соблюдении техники безопасности. Но надо заметить, что с техникой безопасности, особенно с соблюдением противопожарной безопасности, на заводе не дружат даже руководители предприятия. Наглядная агитация в цехах не конкретна, годами не заменяется. Естественно, она не оказывает никакого воздействия на трудящихся.

Говоря о наглядной агитации цехов и участков, о внутреннем оформлении зданий и административно-бытовых комбинатов, надо признать, что здесь у нас неочечный край работы. К сожалению, мы не можем привести положительного примера в этом деле. На

участках, в цехах, в раскомандировках строительных организаций, как правило, оформление примитивно, на низком художественном уровне, не оказывает воспитательного и эмоционального воздействия на человека.

Плохо используются такие средства наглядной агитации, как газетные витрины, рекламные киоски, магазины, учрежденной сферы обслуживания. Пожалуй, только в кинотеатре «Победа» да в Центральном Дворце культуры уличная реклама кино более или менее отвечает современным требованиям, хотя и здесь она далека от совершенства. Остальным же кинотеатрам и клубам нужно много работать над тем, чтобы реклама не отпугивала людей, а вызывала у человека потребность зайти сюда.

За рекламами, всевозможными знаками, объявлениями городской отдел коммунального хозяйства не ведет никакого контроля. Каждый может вывесить какую угодно и где угодно вывеску и рекламу, где угодно и какой угодно повесить знак или указатель, не заботясь о его своевременной замене. Из-за отсутствия мест и досок для объявлений, их расклеивают на деревьях, дверях магазинов, зданиях и даже на дверях исполкома городского Совета. Все это плохо сказывается на виде наших уличных ансамблей, опошляет назначение реклам.

На здании ателье «Новика» изорванные, загрязненные и выцветшие от времени призывы «Шейте платья в нашем ателье». Эта реклама скорее отпугивает заказчика.

Пример не единичен. Их можно приводить десятками по комбинату бытового обслуживания, орсу продовольствен-

ных товаров и другим предприятиям.

Эти недостатки — следствие того, что партийные организации все еще недостаточно используют возможности для превращения наглядной агитации в мощное и действенное средство воспитания трудящихся. Они не всегда конкретно руководят важным участком массово-политической работы, не требуют этого с хозяйственных руководителей.

Бюро ГК КПСС рассматривало вопрос об улучшении действенности наглядной агитации. Оно считает главным в ее содержании: разъяснение решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС, материалов, связанных с юбилеем Октября, социалистических обязательств, организация творческой активности тружеников города для досрочного выполнения пятилетки.

Нужно добиться, чтобы на каждом предприятии, в цехе, пропагандировалась производственная деятельность коллектива. Для этого широко использовать «Молнии», «Боевые листки», плакаты, стенды, подъем флага, зажигание звезд в честь передовиков.

Необходимо пропагандировать героические революционные и трудовые традиции нашего народа, борьбу за повышение культуры, улучшение быта трудящихся.

Каждая партийная организация должна иметь единый план идейно-политического содержания и художественного оформления наглядной агитации. В ближайшее время нужно разработать меры по выполнению постановления бюро горкома КПСС.

**А. ЯКОВЛЕВ,**  
заведующий отделом  
пропаганды и агитации  
ГК КПСС.

# ДВОЙНОЙ ВЫИГРЫШ

Клеевой завод вот уже полгода работает по новой системе планирования и экономического стимулирования. Подготовку к реформе, практическое осмысливание ее мы начали до официального приказа министра. Потому что знали: реформа не может обойти наш завод. Этого требует специфика нашего производства, сама жизнь. В реформе мы видим избавление от ряда проблем. В прошлые годы нас не регламентировали в выпуске ассортимента продукции, но некоторые виды ее на протяжении длительного времени трудно было сбыть, из-за чего нередко продукция подвергалась порче. Поэтому я не преувеличу, если скажу, что основное для нашего завода не план по валовой продукции, а план по реализации.

При переходе на новую систему мы получили больше прав и, как говорится, сделали основную ставку на тот вид продукции, который пользуется большим спросом, — это сухой клей. И мы получили двойной выигрыш. Во-первых, продукция не стала залеживаться на заводском складе, а если и случится такое, то беды в этом большой нет. Во-вторых, его изготовление дает немалую экономическую выгоду, так как одна тонна такой продукции на 320 рублей дороже, чем жидкий клей «Галлерта», который изготовлял завод раньше в большом количестве.

Люди поняли, что чем больше они изготовят сухого клея, тем больше будет зарплата. Они сами стали искать пути к увеличению его выпуска. Более рационально стали использоваться су-

шильные камеры, улучшили технологию производства. Хороший вклад в это дело внесли мастер цеха А. С. Ситникса, сушильщица Е. С. Архипова, аппаратчик Л. С. Кривошеева и многие другие товарищи.

После реформы на заводе применили более гибкую — сдельную оплату труда, которая в прямой зависимости от качества выпускаемой продукции. И вскоре она дала свои положительные результаты. Если в первом полугодии клея высшего сорта было сделано 50 процентов от общего выпуска, то во втором — 76,3. А всего за год первосортной продукции завод выпустил на 24,4 процента сверх плана. Улучшение качества продукции дало нам 96 тысяч рублей прибыли, а рабочие получили зарплаты почти на 9 тысяч рублей больше, чем в первом полугодии. Коротко говоря, рабочие больше стали отдавать заводу, а завод им.

Если в октябре клея высшего качества было выпущено 65 процентов от общего количества, то уже в декабре — 95. В истории завода такой показатель достигнут впервые.

Я говорил о стремлении коллектива получить больше прибыли. Но мне хочется еще привести другой пример. Коллектив дробильно-экстракционного цеха, начиная со второго полугодия, упорно работает над внедрением одного новшества в технологии — вакуум-отгонки бензина. Долго пришлось заниматься выбором технологической схемы, размещением оборудования и т. д. Внедрив вакуум-отгонку, необходимо было смягчить технологический режим, снизить температуру, а это дает улучшение качества клея, вязкости его.

Решив эту задачу (о чем наглядно говорит большой выпуск первосортной продукции), мы ликвидировали цеховую проблему. Процесс отгонки бензина с применением вакуума сократился в два раза. Это в свою очередь позволи-

ло увеличить выпуск костного шрота и в два раза сократить расход технологического пара. Сейчас инженерно-технические работники завода вместе с коллективом занимаются еще одним усовершенствованием — установкой бункеров предварительной холодной замочки шрота перед диффузией. Это также даст свой добрый эффект.

Подробно останавливаясь на совершенствовании нашей технологии, я хотел подчеркнуть, что на тех же производственных площадях после перехода на новые условия труда коллектив рабочих завода нашел дополнительные резервы. Реформа словно разбудила сознание людей. Они стали давать большую отдачу. И я уверен, что она (отдача) будет проявляться в еще большей степени. Рабочие лучше используют оборудование, производственные фонды, борются за экономно расходования сырья и всех материалов, другими словами, делают больше, лучше и дешевле. Это нашло свое отражение в результатах работы завода за минувший год. План реализации выполнен на 114,2 процента. Он перекрыт на 470 тысяч рублей. Это позволило только в фонд поощрения выделить 44 тысячи рублей, в два раза больше, чем было в прошлом году.

Экономическая реформа нацеливает на непрерывный рост производства, его совершенствование. Наш завод свою проектную мощность перекрыл несколько лет назад. За счет внутренних возможностей мы добились некоторого увеличения выпуска продукции. Но без реконструкции завода значительный рост ее немалым. Реконструкция ставит целью не только больший выпуск качественной продукции, но и освоение производства новых видов клея, которые имеют большой спрос в народном хозяйстве страны.

**А. БОРЗЕНКОВ**, директор  
клеевого завода.

# ПРИСПОСОБИЛИ

Когда вокруг строящегося здания возводят забор — это вполне разумно. Сами знаете, на прохожего кирпич может упасть сверху, на производстве всякие случаи бывают. Да еще краны на стройках работают, целые тонны грузов переносят. Обязательно забором надо огородиться: техника безопасности того требует.

Строит трест «Кузбассуглеология» пристройку к зданию управления. Расширяется, нан говорится. Потребовалось огородить место работы. Стоит зима, а чтобы ямки под столбики копать — трудиться надо. Строители, возглавляемые прорабом Д. Д. Печеркиным, — люди сметливые. Зачем зря трудиться, решили они. Давайте предложение внесем: вместо того, чтобы ставить столбики, используем живую изгородь из деревьев, что растут вдоль дороги к горполиклинике.

Сказано — сделано. И вырос забор. Доски прибили гвоздями прямо к стволам деревьев. Строители радовались: смотри, какой прочный забор-то получился. Вот так мы!

Не знаю, было ли оформлено рацпредложением варварское отношение к зеленому другу. Но оформить это документально стоит. Через административную комиссию горисполкома, со всеми вытекающими последствиями. Чтобы другим повадно не было.

**С. НИКОЛАЕВ.**

О славных трудовых делах пятого строительного участка Байкаимского стройуправления, который ведет монтаж сборного железобетона на комбинате костюмных тканей, читателям нашей газеты известно. Нынче ему предстоит большая задача — завершить монтаж железобетона основного корпуса комбината. И она по плечу трудолюбивому коллективу.

На снимке: передовые монтажники этого участка (слева направо) В. Д. ПАНЧУЕВ, Л. И. НЕЛЬЗИН, А. П. РЫБКИН, А. И. ЖАКУН.

Фото Г. Дмитриева.

## Книга написана студентами

«Приношу большую благодарность за вашу интересную книгу, которая мне очень дорога. Джон Голлан».

Книга, о которой идет речь в телеграмме Генерального секретаря Компартии Англии, «Великий Октябрь и Британская империя» написана студентами-выпускниками факультета английского языка Пятигорского института иностранных языков. Тридцать юношей и девушек под руководством доцента А. Шершевского несколько лет собирали материалы, переводили их, писали новые главы — и вот научная работа издана отдельной книгой.

Наша книга, рассказывают авторы, показывает влияние Октябрьской революции 1917 года на жизнь английского пролетариата и его авангарда — Коммунистической партии. (АПН).



# ФОНД НОМЕР ОДИН

## Биеение сердца

В речи на юбилейной сессии ВЦИК в честь десятилетия Октября Народный комиссар просвещения Анатолий Васильевич Луначарский так сказал об этом Институте: — Здесь господствуют полный порядок, чистота, необычайная точность, которая нужна для того, чтобы вместить со скрупулезным порядком громадные материалы и суметь их во всякое время сразу мобилизовать. Этот Институт представляет собою, в полном смысле слова, сокровищницу. Архивы Института для нас, марксистов, а стало быть, и для всякого советского гражданина — вещь такая, к которой без биеения сердца подходить невозможно.

То, что казалось тогда громадой, давно уже не вмещает нынешний Институт марксизма-ленинизма. На Советской площади остался

только его архив. А он сам занимает ныне целый городок у Выставки достигшего народного хозяйства.

«Фонд № 1» Центрального партийного архива на Советской площади все время пополняется. Конечно, таких массовых приобретений, какие удалось сделать в 20-х годах, уже не бывает. Но десятки неизвестных прежде документов продолжают приходить. В 1964 году, например, Институт получил 146 не публиковавшихся прежде документов Маркса и Энгельса. Два из них — дар Исторической комиссии ЦК Французской компартии — письмо Энгельса Лауре Лафарг от 21 февраля 1884 года и его же письмо Полю Лафаргу от 18 декабря 1894 года.

ЦК Компартии Франции и раньше передавал Институту в Москве много ценнейших документов, в частности то, что хранилось в семье детей и внуков дочери Маркса — Жени Лонге.

В 1948 году в Москву приехал внук Маркса французский коммунист, участник Сопротивления, Эдгар Лонге. Он привез Институту много ценнейших документов. В 1960 году многочисленные не публиковавшиеся до тех пор письма Маркса и Энгельса передал Институту правнук Маркса — Шарль Марсель Лонге. И уже совсем недавно, в 1967 году, приехал в Москву художник Фредерик Лонге, тоже правнук Маркса. Он передал Институту свои рисунки, а также рисунки своей бабки — Жени Лонге, в частности ее «Мадонну», о которой Маркс писал Энгельсу: «Женничка приговорила в подарок тебе скопированную ею мадонну Рафаэля».

Об архиве Института марксизма-ленинизма в Москве теперь знают коммунисты всех стран. Они рассматривают его как всеобщее достояние и сокровищницу. Из многих стран мира идут сюда документы. И те, что относятся непосредственно к деятельности Маркса и Энгельса, и

те, что сохраняют для истории факты мирового рабочего революционного движения,

могуче развернувшегося с времен Первого Интернационала.

## В комнатах-„сейфах“

Летом 1967 года, побывав в отделе хранения документов основоположников научного коммунизма, я увидел на столе у главной хранительницы архива И. М. Мирановой главную инвентарную книгу. Я попросил показать мне последнюю запись. Под номером, приближающимся к 7000, стояло: «Письмо Маркса Перцелю. Передано Центральным комитетом Венгерской социалистической рабочей партии». Примечание: «Состояние рукописи хорошее».

В «Фонде № 1» несколько описей. В опись № 1 записаны только рукописи (или их фотокопии — если нет подлинника) Маркса и Энгельса. Фотокопии отсутствуют в архиве подлинников рукописей тоже хранятся в комнатах-«сейфах». Подлинные рукописи — каждый листочек в особой папке, двойной, тройной.

В других описях «Фонда № 1» — все, связанное с

Марксом и Энгельсом, но не вышедшее из-под их пера: письма к ним, документы об их деятельности, воспоминания товарищей по борьбе, материалы из архивов тайной полиции. В отдельных списках зарегистрированы приобретенные Институтом книги, газеты, журналы, которыми пользовались Маркс и Энгельс, в которых они печатались, редкие прижизненные издания их произведений.

Рядом с «Фондом № 1» располагается «Фонд № 2» — фонд Ленина, гениального продолжателя дела Маркса и Энгельса. К счастью, для народов нашей страны и всего человечества этот фонд еще более полный, чем «Фонд № 1», хотя и в нем отсутствует еще ряд не найденных пока документов.

(Продолжение следует).

«ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР»  
19 января 1968 г., № 14, стр. 3.

\*) Продолжение. См. №№ 10, 11, 12, 13.



Дар-эс-Салам (Танзания). На авеню Независимости — главной улице столицы.  
Фото Камера Пресс—ТАСС.

## На боевых рубежах Вьетнама

Три года над городами и селами ДРВ режут сирены воздушной тревоги, три года продолжается разбойничья агрессивная война американских империалистов против суверенного социалистического государства. Но Пентагону не удалось осуществить ни одной из поставленных целей. Боевой дух и решимость вьетнамского народа непоколебимы. Республика сражается, трудится, одерживает победы.

Замерли на боевых позициях ракеты — основная сила противовоздушной обороны страны. Возросшее мастер-

ство ракетчиков стало надежной преградой на пути воздушных пиратов. В небе Северного Вьетнама можно часто видеть белый пенный след, устремленной к цели ракеты. Через несколько секунд вспыхивает оранжевое облако — цель поражена! Объятый пламенем, оставляя шлейф черного дыма, стервятник падает на землю.

Без промаха бьют ракеты, смело действуют летчики ДРВ. На сверхзвуковых истребителях они отражают вражеские налеты, нанося противнику чувствительные потери. Только 3 января этого года из семи американских самолетов, сбитых в небе ДРВ, пять не выдержали поединка с вьетнамскими летчиками. Как сигнал грозной опасности звучит для американских «асов» сообщение: «В небе «МИГи!»

Сегодня линия фронта проходит не только через позиции ракетных дивизионов и зенитных батарей. Фронт по-

## НЕ ПОНРАВИЛАСЬ ВАША ПОХОДКА

Что делает офицер доминиканской полиции, повстречав на пустынном шоссе человека, лицо которого кажется ему несимпатичным? Расстегивает кобур и стреляет.

Именно так поступил лейтенант Энрике Эрасте, прогуливаясь однажды вечером на казенном джипе в сопровождении двух полицейских. Убитым оказался рабочий Уго Эусебио Пенья. Не прошло и пяти минут, как прогремел второй выстрел. На этот раз под горячую руку лейтенанта подвернулся Луис Альфонсо Варгас — также случайный прохожий, имевший несчастье оказаться поблизости. После этого «блюстители порядка» возврати-

лись в столичный кабак и спокойно продолжали прерванное «возлияние». Видимо, в душе их осталось известное чувство неудовлетворенности, потому что вскоре они вновь отправились на прогулку, теперь уже по улицам города. Здесь им попался на глаза некто Карлос Рамирес. Этот человек был обречен: лейтенант издавна питал к нему неприязнь.

Итак, ни за что ни про что погибли трое. В чем их вина, чем руководствовались убийцы, кроме уверенности в том, что все сойдет с рук? Может, не понравился ваш взгляд или ваша одежда, или ваша походка. Во всяком случае, у доминиканских палачей есть все основания читать жгучую ненависть к себе в глазах каждого встречного.

Ю. РОМАНЦОВ,  
корреспондент ТАСС.  
НЬЮ-ЙОРК.

## 95 отказов

В течение года г-жа Барбара Марк, мать двоих детей, обошла 95 лондонских домовладельцев в поисках жилья. И 95 раз ей было указано на дверь. Препятствием для Марк послужило то, что она собирается продать дом. И суд не только встал на ее сторону, но и потребовал, чтобы квартиросъемщики оплатили судебные издержки.

В чем же дело? А в том, что муж Барбары, строительный рабочий, — по происхождению индеец. Трагедия Марков объясняется расовыми предрассудками. Впрочем, молодой семье, наконец, повезло: удалось выхлопотать квартиру в доме, принадлежащем городскому совету. Но ведь таких, как они, много, а на всех не хватает казенного жилья. Обещания английского правительства обеспечить жилищную проблему свой народ уже много лет остаются обещаниями.

Пэт ГРЕГОРИ,  
корреспондент ТАСС.  
ЛОНДОН.

## Это интересно

### Кит на мели

В бухте Новик, возле Владивостока у одного из причалов пассажирский катер высаживал людей. Неожиданно рядом ударил мощный фонтан воды, тонкий лед заходил волнами, окрасился кровью. И из-под него показался... кит. Раненый, видимо, в результате удара о катер «царь океана» некоторое время бился у причала, пока, обессиленный, не оказался на прибрежной мели.

Что же произошло с этим млекопитающим, хорошо приспособленным к водной жизни?

Пятитонный кит длиной почти в семь метров — представитель семейства килворылов из подотряда зубатых китов. Для ориентации в окружающем пространстве у зубатых китов в голове имеется эхолокационный аппарат, способный излучать ультразвук и воспринимать его отраженный эхосигнал. Это средство ориентации полностью отказывает на мелководье. Направив ультразвук в пространство, кит не получает предохраняющего эхосигнала от пологого, илистого или песчаного берега и продолжает спокойно идти навстречу опасности, а коснувшись мели, кит уже не может «сойти» с нее.

Альфред ВЕРЗИН.  
(АПН).

## Сотый волк Сагымбаева

Сто волков убил или выловил капканом 62-летний киргизский чабан из колхоза «Победа» Матыш Сагымбаев. Во время недавней охоты в урочище Бафал он уничтожил выводок из десяти крупных волчат.

В Киргизии волки обычно следуют по горным пастбищам за отарами. Чабаны здесь не выпускают из рук ружья. Только в нынешнем году они уничтожили около пятисот волков.

Владимир НЕСТЕРЕНКО,  
корреспондент АПН.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

Н ЫНЕСНИЙ новый год был сто двадцатым по счету для румынской пенсионерки Флоры Сабзу. Старейшая женщина северо-западной Румынии проживает в своей родной горной деревушке Пояна Кодрулуй. 60 лет она проработала на близлежащей стекольной фабрике. Несмотря на преклонный возраст, Флоря чувствует себя бодро. Новогодний праздник она встретила вместе с младшей (75-летней) дочерью и многочисленными внуками и правнуками.

В Румынии зарегистрировано свыше 500

## ЗА ПЛЕЧАМИ 120 ЛЕТ

жителей в возрасте свыше 100 лет. Интересно отметить, что престарелых женщин в четыре раза больше, чем мужчин. За годы народной власти средняя продолжительность жизни румынских граждан увеличилась на 24 года.

Д. ДЫМОВ, корреспондент ТАСС.  
БУХАРЕСТ.

## ИГРЫ продолжают

Ребята! Закончились соревнования на приз «Золотая шайба» среди самых юных хоккеистов-пионеров города. Но розыгрыш продолжается: 21 января, в воскресенье, на ледяном поле 2-й школы начнутся состязания среди команд старшей группы. Тем, кто хочет померяться силами, нужно представить заявки в судейскую коллегию в день соревнования к 11 часам. Победители, занявшие первые места, будут награждены призом и почетными грамотами. Желаем вам успехов в играх!

С. БУРЛОВ,  
инструктор горно.

## ХОККЕЙ

### Во втором эшелоне

Сообщаем результаты матчей чемпионата страны по хоккею с мячом среди команд второй группы класса «А», состоявшихся 14 января.

«Север» — «Северониль» — 2:1, «Ракета» — «Сатурн» — 3:3, «Локомотив» — «Труд» (Жб) — 2:0, «Труд» (Кр) — «Торпедо» — 1:0.

## ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Прокуратура Ленинск-Кузнецкого района — техникум. Квартирой обеспечивается. Обращаться: ул. Патриотов, 6. Телефон № 2-25.

Погрузочно-транспортное управление треста «Ленинуголь» — токаря 4 разряда, газозлектросварщика, кочегаров паровоза.

Комбинат бытового обслуживания — дипломированных кочегаров для постоянной и временной работы.

Орс продтоваров треста «Ленинуголь» — старших бухгалтеров и бухгалтеров, знакомых с учетом на предприятиях общественного питания.

Шахта «Польсаевская-2» — экспедитора, знакомого с шахтным оборудованием. Оклад в пределах 150 рублей.

Партийная, профсоюзная организации и администрация шахты имени С. М. Кирова скорбят о безвременной кончине члена КПСС, комбайнера участка № 9 **КРЫСИНА** Анатолия Васильевича

и выражают соболезнование семье и родственникам покойного.

Городское общество мичуринцев — сторожа. Обеспечивается бесплатной квартирой с отоплением и освещением. Справляться в конторе сада (в районе шахты Муравей).

Ленинское управление механизации — машинистов башенных кранов, электрослесарей башенных кранов, токаря.

Обращаться: Соцгородок, участок механизации.

Ленинск-Кузнецкий холодильник — зам. директора по торговле, старшего товароведа на мясную группу в технологический цех, товароведов в технологический цех, старшего инженера-технолога, механика по лифтам, грузчиков, слесарей.

Обращаться: Соцгородок, холодильник, отдел кадров.

Ленинский хлебокомбинат — каменщиков, столяров, водителя мотороллера.

Ленинский хлебоприемный пункт — слесаря по обслуживанию аспирационных сетей, инженера по рационализации и технике безопасности, слесарей, электриков, транспортщиков, рабочих для подработки семян, начальника ВОХР, бойцов ВОХР.

Польсаевский кирзавод — рабочих (мужчин и женщин). Обращаться в отдел кадров.

Во вновь организованные Ленинские центральные механические мастерские комбината «Кузбассшахтострой» — главного инженера, инженера по труду и зарплате, главного бухгалтера, экономиста, начальников отделов и цехов, механиков, мастеров по металлообработке, энергетиков, теплотехников, конструкторов, технологов по металлообработке, товароведов, бухгалтеров, зав. складом, кассира, секретаря-машинистку, компрессорщиков, слесарей, электриков, крановщиков, кочегаров, станочников, электросварщиков, газосварщиков, слесарей-сантехников, рабочих по уборке помещений.

Обращаться: пос. Лапшиновка (в районе швейфабрики, остановка «Заявочная», по маршруту № 2), в отдел кадров.

Ленинск-Кузнецкий чугунолитейный завод ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ грузчиков, тракториста, бухгалтера.

## НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17

Телефоны: редактора—0-33 и через трест 3-81, зам. редактора—3-10, ответ. секретаря—3-10 два звонка, партийного отдела 5-37 и через трест 3-61, промышленного отдела 0-52 и через трест 3-81 два звонка, отдела культуры и писем трудящихся 5-37 два звонка и через трест 3-61 два звонка, бухгалтерии 0-52 два звонка, директора типографии 2-21.

Гортипোগрафия, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17  
ОП-11661 Заказ № 415 Тираж 26.600